

希伯来书11章之八诉说不完的美好见证

大海的召唤2211

各位早安！我们继续灵修《希伯来书》11章。今天我们灵修最后两段，即32到40节——

32 我又何必再说呢？若要一一细说基甸、巴拉、参孙、耶弗他、大卫、撒母耳和众先知的事，时候就不够了。

33 他们因着信，制伏了敌国，行了公义，得了应许，堵了狮子的口，

34 灭了烈火的猛势，脱了刀剑的锋刃，软弱变为刚强，争战显出勇敢，打退外邦的全军。

35 有妇人得自己的死人复活。又有人忍受严刑，不肯苟且得释放〔释放原文作赎〕，为要得着更美的复活。

36 又有人忍受戏弄、鞭打、捆锁、监禁各等的磨炼，

37 被石头打死，被锯锯死，受试探，被刀杀，披着绵羊山羊的皮各处奔跑，受穷乏、患难、苦害，

38 在旷野、山岭、山洞、地穴飘流无定，本是世界不配有的人。

39 这些人都是因信得了美好的证据，却仍未得着所应许的。

40 因为 神给我们预备了更美的事，叫他们若不与我们同得，就不能完全。

我们先祷告：“天父，求你继续引导和恩待你的百姓，让你的百姓能够在你的引领之下更深地来认识和聆听你借着你的独生爱子在这末世所传讲的声音。求你使用你卑微的瓦器，显出宝贵的能力，好让人知道你愿意恩待你自己的百姓，也喂养他们直到如今。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”

我们说在《希伯来书》11章里边，作者借着亚伯拉罕的故事来讲信仰中的忍耐等候，而上帝也乐于来称许这些愿意因着信而忍耐等候的人。而有摩西这样的故事又昭示出有的人因着信而愿意起来争战。当时的埃及是世界上最发达文明的代表，他们所建造的金字塔到今天还被称为奇迹。而这样一个高度发达的文明，有世界上权威最高的权倾天下的法老来跟手无寸铁的摩西做对。

然而，摩西却在争战中因着信而显出了证据，也让我们看到上帝给这一批信众的称许和美好的见证。接下去，作者就引入了另外一批更多的旧约以及两约之间的人物，让我们看到他们因着信而怎样忍受各样的磨难。在多样磨难之中，在看似命运不公的折磨中，甚至面临着生命死亡的威胁中，他们仍然来判决了这一个要处决他们的世界，以至于显明了他们是世界不配有的人，从而也让我们知道这些人因着信就得了美好的证据。

上帝给了他们美好的见证，以至于借着《圣经》来写下他们的故事，好让我们知道，这长柄大锤似的从上帝而来的断定，就给了我们坚定信靠之依据。

作者从六个人物来开始总的论述，他们的年代从士师时期到联合王国时期，作者提及六位先知代表。这六个人物两个为一组，不是按照时间先后来排列，两个一组中是先排列重要的那一位，后一位是随着重要的那一位。这跟前边作者的排列的顺序是合拍的。作者希望为面对重大挑战和多样磨难敌对的信众，来提供一些信心的榜样，也让我们看到上帝在与他们的互动中所显出的对他们的称许。作者希望读者能够想起这些人物的壮烈、勇敢，是因着信而行出的多样事迹，借着这些事让我们看到的是他们的信，而不只是看到他们的行为本身。

第一组是基甸和巴拉。基甸是非常有活跃信心的一位军队的领袖，他和300名经过挑选的士兵，以火把和空瓶击败了强大的米甸军队。而巴拉是在底波拉领导下的一个军事领袖，他带领以色列人击败西西拉和迦南人。第二组是参孙和耶弗他。参孙尽管做了很多违背上帝律法的事，但在非利士人压迫以色列人的时候，他非常出类拔萃，靠主得胜。耶弗他虽然起了愚蠢和可怕的誓言，但他也带领以色列人大败亚玛力人和亚扪人。第三组人物是大卫和撒母耳，大卫是唯一提到的君王，尽管他犯了严重的罪，但一生服侍神也献身给神。撒母耳是士师时代和联合王国的过渡人物，他以对神的委身和灵里的敏锐为王国的黄金时代奠定了灵性的根基。

最后，《希伯来书》作者提到很多的先知，展示了很多杰出的人物，他们以自己的行动见证了他们的信心。在一个极其敌对的偶像林立的环境中，为那看不见的神而活，也活出了神在他们生命中的作为。经文由那些表现出伟大信心的行动者，转向他们的行动。他们因着信制服了敌国，让我们想起士师时代到大卫王统治时期，他们行了公义。谈到他们的施政统治，这是征服帝国后的延续。

他们身为神的仆人，对他们所统治的百姓实行公正和公义。他们不是要建立个人权力的帝国，那是要建立一个公义的属神的国度。所以这些古代的圣徒得了应许，这个肯定用语可以解释他们自己接受了应许，也看到了应许的部分实现。我们看到上帝给亚伯拉罕之约的应许，不管是土地、后裔，还是祝福，都已经部分地应验和实现。尽管这应许背后所指向的，跟主耶稣基督新约的实际相比，尚未完全，但是神借着这些应许显明他同在的保障，他们其实已经经历到了。

而这些信心英雄也堵了狮子的口。这明显是指但以理那信心的榜样。《圣经》说他身上毫无伤损，因为信靠他的神。但以理的同伴沙得拉、米煞、亚伯尼哥，因为拒绝服事假神被抛进火窑中，灭了烈火的猛势。而几位先知，包括以利亚、以利沙和耶利米，也都脱了刀剑的锋刃。还有很多人软弱变刚强，争战显勇敢，打退外邦全军。这让我们想起少年大卫面对歌利亚，也想起完全不引人注目的基甸，两人都被神使用，成为有能力者和得胜者。

当然，作者心目中也可能想到马加比家族，他们活跃于两约时期，被认为是历史上极伟大的军事英雄。即使死亡，也不能终止神为他百姓所做的事。就好像撒勒法的穷寡妇和书念的夫人，分别从先知以利亚和以利沙手中得回已经死去的儿子。

到了35节，《希伯来书》作者转换话题，由信心产生的较为正面的结果，转而谈论面对困难磨难时表现的信心。虽然有些人经历复活，另一些人却蹈向死地，因而甘愿接受折磨和死亡，拒绝得释放，借此表现出他们的信心，例如像马加比时代的以利亚撒，他宁死也不愿对神不忠。还有两约时代一个母亲和她七个儿子的故事，他们即使被折磨致死，也确信来世。

自先知时代，两约之间的时期，一直到新约时代，很多人忍受戏弄、鞭打、捆锁、监禁各等的磨炼。作者已经指出，他这封信的读者群体中，也有人经历过这些令人难受的苦况，还有一些人被石头打死，就像耶利米，根据传统说法，他是被石头打死的；而被锯锯死的，可能是玛拿西时代的以赛亚大先知。当作者提到那些披着绵羊、山羊的皮的人，那些受穷乏、患难、苦害，在旷野山林山洞地穴漂流不定的人，可能指向以利亚、以利沙和以西结等先知，当然也可能指向马加比起义时期受迫害的犹太人。

世界拒绝这些有信心的人，等于宣判自己不配有这些为了永恒奖赏而活的人。所以作者以一个合宜的后记总结这一份清单，他赞赏这些神赞赏的伟大信心英雄，并与新约的群体做比。第39节的用语呼应十一章2节，形成一个书夹式的首尾呼应的结构，标志着这段经文的开始和结束。当作者说那些信心伟人得了美好的证据，意思就是指上帝亲自为他们的信心作证。他们曾经面对很多试炼、折磨和考验，因此与这卷书的收信人那些富有挑战性的经历比，是有近似之处的。不过这卷书的读者，可能还没有经历过像上一批人物那样的殉道和磨难。借着活出对看不见之神的信心，这些历史上的信心英雄，为读者树立了合宜的榜样，让每一个人在信与不信之间来做出他们的抉择。所以作者这一张榜样的清单，所表达的重点是神会为他的子民来显出称许和见证。

他们一定因着信得那确据。因此信心就是唯一正确的道路。这批信心伟人显示了坚定的信心，哪怕他们跟新约比，仍未得着所应许的，也忠诚信靠而活。而神被称为他们的神，并不以为耻。当然，他们中也确实有些人得到某些应许，但他们并没有得到神应许决定性的实现，也就是透过由基督确立的新约而有的永恒产业。当作者说神给我们预备了更美的事，叫我们若不与他们同得，他们也不能完全。也就是说从历史来说，这些古人没有经历过弥赛亚的来临和新约，不过现在他们已得以完全，看到历代以来那为神而活的庞大信心群体已经得以完全，也达到了神为他们见证的目标，他们对神的信心已得证明。因为神已经以他儿子耶稣基督的位格介入世界，主耶稣成了最大的称许、见证和完全之路。现在他们和我们都认识基督之祭的果效，基督的祭物而带来的完全的能力，以及众圣徒那永恒的产业。因此我们更应该在这末世时代来活出见证，因着神的称许和赞赏而活在他的引领之下！

我们一起来祷告：“天父，谢谢你让我们来看信心英雄的榜单。我们不只是诉说他们的故事，也但愿我们自己倾倒生命，成为你书写的故事，也成为你的见证，因为你愿为你百姓作证。你已借着基督有了称许和作证，也让你百姓进入完全，我们就把荣耀归给你。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”